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1. WSTĘP 

 

1.1.Określenia podstawowe 

 

1.1.1. Sączek podłużny - sączek służący do odprowadzenia wody z podłoża gruntowego (sączek 

głęboki) lub do odwodnienia warstw nawierzchni drogowej, usytuowany równolegle do osi 

korony drogi. 

 

1.1.2. Dren - sączek podłużny z rurkami na dnie, ułatwiającymi przepływ wody w kierunku 

wylotu drenu. 

 

1.1.3. Geowłóknina (lub włóknina) - materiał wytworzony zwykle metodą zgrzeblania i igłowania 

z nieciągłych, wysokospolimeryzowanych włókien syntetycznych, w tym tworzyw 

termoplastycznych:  polietylenowych,  polipropylenowych (m.in. stylon) i poliestrowych (m.in. 

elana), charakteryzujący się m.in. dużą wytrzymałością oraz wodoprzepuszczalnością. 

 

1.2.Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi 

normami i z definicjami podanymi w WWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

2. MATERIAŁY 

 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

 Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w  

WWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

2.2. Rodzaje materiałów stosowanych w sączkach podłużnych 

Materiałami stosowanymi przy wykonywaniu sączków podłużnych są:  

 

 rurki drenarskie ze ściankami pełnymi lub otworami (ceramiczne, z tworzywa sztucznego, 

betonowe, kamionkowe, itp.),  

 materiał filtracyjny (żwir, piasek),  

 geowłóknina,  

 materiały do zabezpieczenia styków rurek,  

 materiały do wykonania wylotu drenu wraz z izolacją. 

 

2.3. Ceramiczne rurki drenarskie 

 Ceramiczne rurki drenarskie powinny odpowiadać wymaganiom PN-B-12040: mieć 

kształt walca lub prawidłowego graniastosłupa wielobocznego, o długości nominalnej 330 mm. 

Grubość ścianki na obwodzie powinna być jednakowa dla każdej rurki.  
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2.4. Rurki drenarskie z tworzywa sztucznego 

 

 Rurki drenarskie z tworzywa sztucznego powinny odpowiadać wymaganiom PN-C-

89221, tj. być rurkami spiralnie karbowanymi, perforowanymi, wyprodukowanymi z polichlorku 

winylu i odpowiednich dodatków metodą wytłaczania. 

 

2.5. Rurki drenarskie z innych materiałów 

 Rurki drenarskie z innych materiałów powinny odpowiadać wymaganiom następujących 

norm: 

 

- betonowe wg BN-67/6744-08, 

- kamionkowe wg PN-EN 295. 

 

2.6. Materiał filtracyjny i podsypka w sączku podłużnym 

 

 Jako materiały filtracyjne należy stosować: 

 

 żwir naturalny, sortowany o wymiarach ziaren większych niż otwory w rurociągu drenarskim, 

którymi mógłby się do nich dostać. Do otworów tych należą szczeliny stykowe między 

rurkami oraz dziurki i szparki podłużne w rurkach dziurkowanych, 

 piasek gruby o wielkości ziaren do 2 mm, w którym zawartość ziaren o średnicy większej niż 

0,5 mm wynosi więcej niż 50 %, wg PN-86/B-02480, 

 piasek średni o wielkości ziaren do 2 mm, w którym zawartość ziaren o średnicy większej niż 

0,5 mm wynosi nie więcej niż 50 %, lecz zawartość ziaren o średnicy większej niż 0,25 mm 

wynosi więcej niż 50 %, wg PN-86/B-02480. 

 

 Wskaźnik wodoprzepuszczalności piasków powinien wynosić co najmniej 8 m/dobę, przy 

oznaczaniu wg PN-55/B-04492. 

 

 Żwiry i piaski nie powinny mieć zawartości związków siarki w przeliczeniu na SO3 

większej niż  0,2 % masy, przy oznaczaniu ich wg PN-EN 1744-1. 

 

 Podsypkę pod rurki drenarskie należy wykonać z piasku odpowiadającego wymaganiom 

PN-EN 13043. 

2.7. Geowłóknina 

 

 Geowłóknina powinna być materiałem odpornym na działanie wilgoci, środowiska 

agresywnego chemicznie i biologicznie oraz temperatury, bez rozdarć, dziur i przerw ciągłości z 

dobrą szczepnością z gruntem drogowym. 

 

2.8. Materiały do wykonania wylotu drenu 
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 Klasa betonu powinna być nie niższa niż klasa C25/30. Beton powinien odpowiadać 

wymaganiom podanym w tablicy 3 wg PN-EN-206-1. 

Tablica 3. Wymagania dla betonu klasy C25/30 

Lp. Właściwości Wartości 

1 Wytrzymałość gwarantowana betonu na ściskanie, MPa 30 

2 Nasiąkliwość betonu, % 5 

3 Odporność betonu na działanie mrozu, stopień mrozoodporności F 50 

 

 Dopuszczalne wady lub uszkodzenia nie powinny przekraczać: 

 

a) dla elementów betonowych - szczerby i uszkodzenia: liczba max 2, długość max 40 mm, 

głębokość max 10 mm, 

b) dla elementów żelbetowych - wklęsłość lub wypukłość powierzchni lub krawędzi: max  4 mm, 

szczerby i uszkodzenia krawędzi i naroży: liczba max 4, długość max 30 mm. 

 

 Kamień przeznaczony do wykonania wylotu drenu powinien odpowiadać normom PN-

84/B-01080, PN-60/B-11104 i PN-B-11210. 

 

2.9. Materiał izolacyjny wylotu drenu 

 lepik asfaltowy stosowany na zimno wg PN-B-24620, 

 lepik asfaltowy z wypełniaczami stosowany na gorąco wg PN-B-24625 

 

 

3. SPRZĘT 

 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w WWiORB D-M 00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 

 

3.2. Sprzęt do wykonania sączka podłużnego 

 

 Sączek podłużny może być wykonywany ręcznie lub mechanicznie, chociaż zwykle, ze 

względu na niewielki zakres robót wgłębnych odwodnieniowych, prace ekonomiczniej będzie 

wykonać ręcznie. 

 W przypadku mechanizacji wykonania drenów podłużnych Wykonawca powinien 

wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 

 

a) koparek do kopania rowków drenarskich, 

b) koparko-układarek do wykonywania rowków i układania rurek ceramicznych lub z tworzyw 

sztucznych, z ewentualną zautomatyzowaną zasypką materiałem filtracyjnym, 

c) układarek rurek drenarskich, o czynnościach jak dla koparko-układarek, lecz bez kopania 

rowków, 



  WARUNKI WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH      D.03.03.01  
 

  
  239 

d) wiertnic specjalnych do wykonywania otworów poziomych lub pochyłych pod nasypami w 

celu ułożenia w nich rurek drenarskich, 

e) innego sprzętu - do transportu, robót ziemnych i drenarskich. 

 

4. TRANSPORT 

 

4.1. Rury drenarskie i kanalizacyjne przewożone mogą być dowolnymi środkami transportu . 

Należy je ułożyć równomiernie na całej powierzchni ładunkowej i zabezpieczyć przed 

możliwością przesuwania się oraz uszkodzenia podczas transportu. 

 

4.2. Kręgi transport kręgów powinien odbywać się samochodami w pozycji wbudowania lub 

prostopadle do pozycji wbudowania. Podnoszenie i opuszczenie kręgów należy wykonywać 

za pomocą minimum trzech lin rozmieszczonych równomiernie na obwodzie prefabrykatu. 

 

4.3. Włazy kanałowe przewożone mogą być dowolnymi środkami transportu z zabezpieczeniem 

ich przed możliwością przemieszczania się podczas transportu. 

 

4.4. Mieszanka betonowa - transport (w tym warunki i czas transportu) do miejsca jej 

wbudowania nie powinny powodować: 

 

 segregacji składników, 

 zmiany składu mieszanki, 

 zanieczyszczenia mieszanki, 

 obniżenia temperatury przekraczającego granicę określoną wymaganiami 

technologicznymi. 

 

4.5. Kruszywa przewożone będą środkami transportu samowyładowczego. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

 

 Ogólne zasady wykonania robót podano w WWiORB D-M 00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 

 

5.2. Wykonanie wykopu pod sączek podłużny 

 Metoda wykonania wykopu drenarskiego (ręczna lub mechaniczna) powinna być 

dostosowana do głębokości wykopu, danych geotechnicznych i posiadanego sprzętu 

mechanicznego. Wymiary wykopu powinny być zgodne z dokumentacją projektową lub 

wskazaniami Inżyniera. 

 

 Wykop rowka drenarskiego należy rozpocząć od wylotu  rurki  drenarskiej i prowadzić ku 

górze, w celu zapewnienia wodzie stałego odpływu. Szerokość dna rowka drenarskiego powinna 

być co najmniej o 5 cm większa od zewnętrznej średnicy układanej rurki drenarskiej. Nachylenie 
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skarp rowków należy wykonać zgodnie z dokumentacją projektową, a jeśli w dokumentacji nie 

określono inaczej, nachylenie powinno wynosić od 10:1 do 8:1 w gruntach spoistych. W gruntach 

osuwających się należy skarpie zapewnić stateczność lub stosować obudowę wykopu zgodnie z 

PN-B-10736. 

 

 Wydobyty grunt powinien być składowany z jednej strony wykopu z pozostawieniem 

wolnego pasa terenu o szerokości co najmniej 1 m, licząc od krawędzi wykopu - dla komunikacji; 

kąt nachylenia skarpy odkładu wydobytego gruntu nie powinien być większy od kąta jego stoku 

naturalnego. 

 

 W celu zabezpieczenia wykopu przed zalaniem wodą z opadów atmosferycznych, należy 

powierzchnię terenu wyprofilować ze spadkiem umożliwiającym łatwy odpływ wody poza teren 

przylegający do wykopu. 

 

5.3. Ułożenie podsypki 

 Przed przystąpieniem do układania rurek drenarskich, zwłaszcza ceramicznych, dno 

rowków należy oczyścić (np. łyżkami drenarskimi) tak aby woda (jeśli jest) wszędzie sączyła się 

równą warstewką, nie tworząc zagłębień. Na oczyszczonym dnie należy wykonać podsypkę z 

piasku o grubości 5 cm, jeżeli dokumentacja projektowa lub ustalenia Inżyniera nie przewidują 

inaczej. 

 

 Podsypkę przy sączącej się wodzie należy wykonać tuż przed układaniem rurek 

drenarskich. 

 

5.4. Układanie rurociągu drenarskiego 

 

 Układanie rurociągu zaleca się wykonać niezwłocznie po wykopaniu rowka dla 

zmniejszenia niebezpieczeństwa osuwania się skarp. Gdy rowkiem płynie woda w dużych 

ilościach, układanie należy przerwać do czasu zmniejszenia strumienia wody, nie powodującego 

osuwania skarp. 

 

 Skrajny, ułożony najwyżej otwór rurki należy zasłonić odpowiednią zaślepką (np. 

kamieniem, kształtką plastykową) w celu uniemożliwienia przedostawania się piasku i cząstek 

gruntu do wnętrza rurki. 

 

 Zasada działania drenu wymaga umożliwienia dopływu do niego wody gruntowej poprzez 

szczeliny stykowe lub otwory (dziurki, szparki podłużne) w rurkach. 

 

 Jeśli dokumentacja projektowa lub Inżynier nie określą inaczej, to na budowie można 

użyć tylko jednego rodzaju materiału, zgodnie z niżej podanymi zasadami. 

 

 Perforowane rurki z tworzyw sztucznych, z gładkimi powierzchniami ich styków, należy 

łączyć za pomocą specjalnie produkowanych złączek. 
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5.5. Zastosowanie geowłókniny w sączku podłużnym 

 

 Geowłókniny mogą być zastosowane do: 

 

 owinięcia przewodu dziurkowanego, 

 zabezpieczenia połączeń rurek niedziurkowanych, 

 owinięcia kruszywa. 

 

5.6. Zasypanie rurociągu 

 

 Zasypanie rurociągu należy wykonać materiałem filtracyjnym (żwirem, piaskiem) zgodnie 

z dokumentacją projektową lub wskazaniami Inżyniera. Zasypanie powinno być wykonane w 

sposób nie powodujący uszkodzenia ułożonego rurociągu. Jeśli w dokumentacji projektowej nie 

określono inaczej, to po ułożeniu rurek należy wykonać obsypkę ze żwiru do wysokości 10 cm 

nad wierzchem rurki, zagęszczoną ubijakiem po obu stronach przewodu, a następnie układać 

warstwy materiału filtracyjnego, określonego w p. 2.6, grubości nie większej niż od 20 do 25 cm 

w stanie luźnym, które należy lekko ubić w sposób nie powodujący uszkodzenia i 

przemieszczenia rurek. 

 

 Nad zasypką układa się warstwę ochronną z darniny (trawą w dół) lub ubitej gliny. Całość 

zasypuje się ziemią i zagęszcza. Wskaźnik zagęszczenia określony wg BN-77/8931-12  powinien 

na całej szerokości korpusu drogowego spełniać wymagania określone w PN-S-02205:1998. 

 

5.7. Wykonanie wylotu drenu 

 

 Wylot drenu, jeśli nie jest ustalony w dokumentacji projektowej, można wykonać po 

akceptacji Inżyniera. 

 

5.8. Dopuszczalne tolerancje wykonania sączka podłużnego 

 Przy wykonywaniu sączka podłużnego dopuszczalne są następujące tolerancje: 

 

 odchylenia wymiarów szerokości i głębokości rowu: nie większe od   10 cm, 

 pochylenia skarp wykopu nie powinny różnić się więcej niż +5 %, 

 pochylenia skarp stałego odkładu nie powinny różnić się więcej niż +10 %, 

 odchylenia odległości osi ułożonego drenażu od osi przewodu ustalonego na ławach 

celowniczych - nie powinny przekraczać  5 cm, 

 odchylenie spadku ułożonego drenażu od przewidywanego w dokumentacji projektowej, nie 

powinno przekraczać: 

      przy zmniejszeniu spadku -5 % projektowanego spadku, 

      przy zwiększeniu spadku +10 % projektowanego spadku, 

 odchylenia grubości warstw zasypek filtracyjnych: 5 cm, a jednocześnie 25 % 

zaprojektowanej grubości warstwy. 
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5.9. Studnie kanalizacyjne należy wykonać zgodnie z ustaleniami WWiORB D.03.02.01. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w WWiORB D M-00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 

 

6.2. Kontrola wstępna przed wykonaniem sączka podłużnego 

6.2.1. Ceramiczne rurki drenarskie 

 Każdą dostawę rurek należy zbadać wyrywkowo w zakresie cech zewnętrznych, tzn. 

skontrolować prawidłowość kształtu, średnicę, grubość ścianek i inne cechy wymienione w 

tablicy 1. Dopuszcza się występowanie rys i pęknięć powierzchniowych oraz bruzd i zgrubień na 

powierzchni zewnętrznej, nie powodujących zmniejszenia mrozoodporności i wytrzymałości. 

 Wynik sprawdzenia cech zewnętrznych należy uznać za poprawny jeśli liczba sztuk 

niedobrych w próbce liczącej 80 rurek, jest mniejsza od 7. Jeśli łączna liczba sztuk niedobrych w 

próbce jest większa lub równa 8, całą partię dostawy należy uznać za niezgodną z wymaganiami 

PN-B-12040, w związku z czym wymaga ona przesortowania. 

 

6.2.2. Rurki drenarskie z tworzywa sztucznego 

 

 Każdą dostawę rurek należy zbadać wyrywkowo w zakresie cech zewnętrznych, 

wybierając w sposób losowy 6 % zwojów, według wskazań Inżyniera, z których należy pobrać 

odcinki rurek do badań. 

 

6.2.3. Materiał filtracyjny 

 

 Badanie żwiru i piasku obejmuje sprawdzenie dla każdej partii dostawy, pochodzącej z 

jednego składu i złoża, o wielkości do 1500 t: 

 składu ziarnowego, wg PN-EN 933-1, 

 zawartości związków siarki, wg PN-EN 1744-1, 

 wskaźnika wodoprzepuszczalności piasków, wg PN-55/B-04492. 

6.2.4. Geowłóknina 

 

 Dostarczana geowłóknina powinna posiadać aprobatę techniczną. 

 

 W przypadkach wątpliwych lub spornych należy przeprowadzić badania w jednostce 

specjalistycznej, w zakresie podanym w aprobacie technicznej. 

 

6.2.5. Materiały do wykonania wylotu drenu powinien odpowiadać wymaganiom punktu 2 

niniejszych WWiORB. 
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6.3. Kontrola w czasie wykonywania sączka podłużnego 

 

 W czasie wykonywania sączka podłużnego należy zbadać: 

 

a) zgodność wykonywania sączka z dokumentacją projektową (lokalizację, wymiary), 

b) zachowanie dopuszczalnych odchyłek wykonania sączka podłużnego, wymienionych w p. 5.8, 

c) prawidłowość wykonania podsypki, zgodnie z p. 5.3, 

d) poprawność ułożenia rurociągu drenarskiego, zgodnie z punktami 5.4 i 5.5, 

e) prawidłowość wykonania zasypki filtracyjnej, zgodnie z p. 5.6, 

f) poprawność wykonania wylotu drenu, zgodnie z p. 5.7, 

g) wskaźnik zagęszczenia zasypki ziemnej nad rurociągiem, wg p. 5.6. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

 

Kontrakt ryczałtowy - jednostką obmiaru jest wykonana i odebrana protokołem Odbioru 

Końcowego jednostka określona w STWiORB. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z WWiORB i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie 

pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 

Wynagrodzenie ryczałtowe: zasady płatności podano w umowie pomiędzy Zamawiającym a 

Wykonawcą. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 

PN-EN 197-1:2002 Cement. Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 

cementów powszechnego użytku (Zmiana A1) 

 

PN-EN-206-1:2005 Beton. Część 1:Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność (Zmiana 

A1) 

 

PN-EN 295:2002 Rury i kształtki kamionkowe i ich połączenia w sieci drenażowej i 

kanalizacyjnej. 

 

PN-EN 933-1:2000 Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie składu 

ziarnowego. Metoda przesiewania 

 

PN-EN 934-2:2005 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu. Część 2: Domieszki do betonu. 

Definicje, wymagania, zgodność, znakowanie i etykietowanie (Zmiana 

A1) 

 

PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, badanie i 
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ocena przydatności wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej 

z procesów produkcji betonu 

 

PN-EN 1744-1:2000 Badania chemicznych właściwości kruszyw. Analiza chemiczna 

 

PN-EN 1926:2001 Metody badań kamienia naturalnego. Oznaczanie wytrzymałości na 

ściskanie 

 

PN-EN 1936:2001 Metody badań kamienia naturalnego. Oznaczanie gęstości i gęstości 

objętościowej oraz całkowitej i otwartej porowatości 

 

PN-EN 12371:2002 Metody badań kamienia naturalnego. Oznaczanie mrozoodporności 

 

PN-EN 12620:2004 Kruszywa do betonu 

 

PN-EN 13043:2004 Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń 

stosowanych na drogach, lotniskach i innych powierzchniach 

przeznaczonych do ruchu (Norma do zastosowań przyszłościowych. 

Tymczasowo należy stosować normy: PN-B-11111:1996 Kruszywa 

mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Żwir i 

mieszanka oraz PN-B-11112:1996 Kruszywa mineralne. Kruszywa 

łamane do nawierzchni drogowych) 

 

PN-EN 13755:2002 Metody badań kamienia naturalnego. Oznaczanie nasiąkliwości przy  

ciśnieniu atmosferycznym 

 

PN-EN 14157:2005 Kamień naturalny. Oznaczanie odporności na ścieranie 

 

PN-B-04492:1955 Grunty  budowlane. Badania własności fizycznych. Oznaczanie 

wskaźnika wodoprzepuszczalności 

 

PN-B-11104:1960 Materiały kamienne. Brukowiec 

 

PN-B-06251:1963 Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne 

 

PN-B-04115:1967 Materiały kamienne. Oznaczenie wytrzymałości kamienia na uderzenie 

(zwięzłości) 

 

PN-B-01080:1984 Kamień dla budownictwa i drogownictwa. Podział i zastosowanie 

według własności fizyczno-mechanicznych 

 

PN-B-02480:1986 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów 

 

PN-B-03264:2002 Konstrukcje betonowe, żelbetowe i sprężone. Obliczenia statyczne i 

projektowanie 
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PN-B-10736:1999 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i 

kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania 

 

PN-B-11210:1996 Materiały kamienne. Kamień łamany 

 

PN-B-12030:2002 Wyroby budowlane ceramiczne i silikatowe. Pakowanie, 

przechowywanie i transport (Zmiana Az1) 

 

PN-B-12040:1998 Ceramiczne rurki drenarskie 

 

PN-B-24620:2004 Lepik asfaltowy stosowany na zimno (Zmiana Az1) 

 

PN-B-24625:1998 Lepik asfaltowy z wypełniaczami stosowany na gorąco 

 

PN-B-27617:1997 Papa asfaltowa na tekturze budowlanej (Zmiana A1) 

 

PN-C-89221:2004 Rury z tworzyw sztucznych. Rury drenarskie karbowane z 

niezmiękczonego polichlorku winylu (PVC-U) (Zmiana Az1) 

 

PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania 

 

BN-67/6744-08 Rury betonowe 

 

BN-84/6366-10 Kształtki drenarskie typ 50 z polietylenu wysoko-ciśnieniowego 

 

BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu 

 

Katalog  powtarzalnych  elementów  drogowych.  CBPBDiM  „Transprojekt”, Warszawa 1979-

1982. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


